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ВСТУП 

Актуальність теми. Трансформація економіки України в напрямі її 

інноваційного розвитку потребує докорінної зміни методів управління, 

принципів та засобів функціонування підприємств, перетворення їх бізнес-

моделей згідно сучасних потреб споживачів і вимог конкурентного ринку. 

Назріла проблема забезпечення розвитку підприємств, ґрунтуючись на 

інноваційних бізнес-моделях.  

Разом з тим, у соціально-економічному просторі глобалізованої 

системи господарства серед потоку перманентних змін щодо отримання 

конкурентних переваг особливої уваги заслуговує активізація інноваційної 

діяльності торговельних підприємств, обумовлена виникненням та 

поширенням якісно нових потреб споживачів. Як наслідок, 

конкурентоспроможність торговельного підприємства визначається його 

здатністю орієнтуватися на клієнта, відповідати запитам споживачів. Це 

означає, що торговельне підприємство як господарюючий суб’єкт на будь-

якому рівні повинне на основі аналізу ситуації й своїх стратегічних цілей 

обрати для себе найкращу модель розвитку бізнесу. 

Питання, пов’язані з розумінням сутності та особливостей 

функціонування бізнес-моделей, знайшли відображення в працях таких 

закордонних дослідників, як Дж. Магретта [18], О. Остервальдер [17], Д. Тісс 

[6], А. Афуа [7], А. Соолятте [5]. Розвиток та значення інноваційних бізнес-

моделей вивчали А. В. Дудникова [36], Р. Аміт, К. Зотт [21], Г. Чесбро [31]. 

Інновавації в бізнес-моделях роздрібної торгівлі досліджували А. Сореску 

[48], Г. Гамель [42]. В Україні діапазон досліджень бізнес-моделей 

обмежується концентрацією уваги на особливостях конкретного ринку, 

зокрема, З. Мокринської – на ринку авіаперевезень, Н. Ревуцької – на 

прикладі підприємств харчової промисловості, Л. І. Федулової [38], А. М.  

Розман [49; 62] – в торговельній сфері. Водночас ці праці мають поодинокий 



4 
 

несистемний характер без конкретизації методичних засад формування 

бізнес-моделі та її подальшої реалізації в життя.  

Недостатня розробленість теоретичних і методичних аспектів 

удосконалення бізнес-моделі підприємств, а також особлива значимість 

вирішення практичних завдань бізнес-моделювання для торговельних 

підприємств зумовлюють актуальність обраної теми, визначають мету, 

завдання і структурно-логічну побудову дипломної роботи. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розкрити 

сутність бізнес-моделі підприємства, розглянути можливості й передумови 

формування інноваційної бізнес-моделі торговельного підприємства. 

З урахуванням визначеної мети в роботі поставлено і вирішено такі 

завдання:    

- дослідити сутнісну характеристику і значення бізнес-моделі 

підприємства;  

- розглянути підходи до класифікації бізнес-моделей; 

- проаналізувати особливості інноваційних бізнес-моделей; 

- дати організаційно-економічну характеристику ПП «Злата СВ»; 

- охарактеризувати бізнес-модель підприємства; 

- проаналізувати ефективність бізнес-моделі підприємства; 

- розглянути актуальні напрямки розвитку підприємств роздрібної 

торгівлі; 

- визначити можливі напрямки модифікації бізнес-моделі ПП «Злата 

СВ».   

Об’єктом дослідження є прогресивні бізнес-моделі торговельної 

сфери та їх застосування. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні аспекти формування, 

функціонування та оцінки ефективності бізнес-моделі підприємства. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою 

дослідження стали наукові роботи вітчизняних і зарубіжних вчених у сфері 

стратегічного менеджменту. В процесі дослідження використано наукові 
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методи: теоретичне узагальнення – для визначення теоретичних основ і 

напрямів дослідження; теоретичного пошуку – для дослідження наукової 

проблематики та вивчення досвіду зарубіжних і вітчизняних науковців; 

логічного узагальнення та абстрагування – для уточнення понять «бізнес-

модель» та «ціннісна пропозиція»; метод порівняння, метод дедукції – для 

зіставлення класифікацій бізнес-моделей та різних підходів її графічного 

відображення; графічний – для наочного представлення результатів аналізу 

діяльності підприємства; статистичні (групування, зіставлення, розрахунку 

інтегрального показника) – для аналізу лояльності споживачів; економіко-

математичний, розрахунково-аналітичний, візуально-графічний методи – для 

аналізу фактичного стану торговельної галузі України.  

Інформаційну базу дослідження склали офіційна інформація Державної 

служби статистики України, дані статистичної та фінансової звітності 

підприємства, інформація з мережі Internet, періодичні наукові видання, 

монографії вітчизняних і зарубіжних авторів, власні аналітичні розрахунки 

автора. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів: 

узагальнено: 

- поняття «бізнес-моделі» підприємства як логічне відображення 

того, як працює компанія на всіх своїх рівнях і, що найголовніше, – як 

створює цінність і доставляє її клієнтам, забезпечуючи собі продажі і 

прибуток; 

- відмінності бізнес-моделі від класичних бізнес-стратегій та інших 

інструментів підвищення ефективності функціонування підприємства; 

одержали подальший розвиток: 

- теоретичні положення концепції формування бізнес-моделі 

підприємства в сучасній парадигмі управління; 

- система знань про особливості та тенденції розвитку внутрішньої 

торгівлі України, напрями і результати її трансформаційних змін; 

запропоновано: 
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- шлях розвитку бізнес-моделі підприємства в інноваційному 

напрямку, що базується на створенні цінності для споживача. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

матеріали дослідження створюють підстави для подальшого вивчення теорії 

та практики формування бізнес-моделі торговельного підприємства. 

Водночас, пропозиції по підвищенню корпоративної культури і якості 

обслуговування покупців магазину «Злата СВ» можуть бути використані 

підприємством для покращення його діяльності.   

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовані на VI науково-практичній конференції студентів та молодих 

вчених «Сталий розвиток України: проблеми та перспективи» (м. Кам’янець-

Подільський, 10-11 квітня 2018 року) 

Структура курсової роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг 

роботи становить 82 сторінки, основний текст – 74 сторінки. Список 

використаних джерел нараховує 66 найменувань на 6 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

У процесі виконання дипломної роботи мета була досягнута, а завдання 

вирішені. На основі проведеної роботи можна зробити наступні висновки: 

1. Узагальнюючи підходи різних теоретичних  шкіл щодо поняття 

бізнес-моделі, можна сказати про значні розбіжності в його розумінні. Так, 

ми можемо виділити три основні підходи щодо трактування цього поняття: 

орієнтовані на цінність; орієнтовані на процеси; ринково-орієнтовані. Але всі 

підходи сходяться в тому, що бізнес-модель відображає логіку і методи 

ведення успішного бізнесу. Відмінності з’являються на наступному рівні 

деталізації, в кількості виділених компонентів бізнес-моделі (від трьох до 

дев’яти) та ступені важливості кожного з них. Зауважимо, що досить 

важливим є візуальне представлення бізнес-моделі компанії, яке дозволить 

показати особливості бізнесу в цілому і зокрема та вказати на най важливіші 

аспекти діяльності. 

2. Існує чимало класифікацій бізнес-моделей, але зважаючи на 

величезну різноманітність використовуваних моделей побудови бізнесу, ці 

спроби не завжди є успішними – класифікація виходить або не повною, або 

занадто нагромадженою. Та все ж, на нашу думку, однією з кращих є 

класифікація Майкла Раппи, з його 41 бізнес-моделю, які згруповані в 

дев’ять груп. 

3. В процесі дослідження виявлено, що застосування інноваційної 

бізнес-моделі дає змогу отримати нову вигоду для підприємства, а не лише 

провести перерозподіл вже створеної вигоди між конкуруючими 

підприємствами. Інноваційна бізнес-модель сприяє зміні правил гри в галузі. 

Інновації виконують функцію генераторів змін, а, отже, є джерелом розвитку 

бізнес-процесів і вдосконалення організаційних структур підприємств, що, 

безумовно, тягне за собою зайняття підприємствами більш стійких 

конкурентних позицій в умовах глобальної конкуренції.  

4. Здійснена організаційно-економічна характеристика ПП «Злата СВ» 

дає змогу стверджувати, що підприємство має типову організаційну 
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структуру для магазинів такого формату і розміру. Також, підприємство є 

фінансово стабільним, а його рентабельність збільшувалася на протязі 

останніх трьох років. 

5. У дипломній роботі також було описано бізнес-модель ПП «Злата 

СВ», яка є типовою для своєї галузі. Її центральним елементом є ціннісна 

пропозиція, в формуванні якої ключову роль відіграють цінова політика, 

асортиментна політика, компетенції торгово-оперативного персоналу.  Проте 

на підприємстві немає конкретно описаних всіх бізнес процесів і складених в 

єдину бізнес-модель. Тому нами було описано основні елементи бізнес-

модель підприємства і запропоновано її графічне зображення.  

6. Проведене опитування споживачів і оцінка показників лояльності, 

показали, що підприємству варто покращувати рівень обслуговування і 

шукати нові можливості для формування у покупців позитивного 

споживчого досвіду.  

7. Наразі роздрібна торгівля розвивається в напрямку: створення 

високоякісних цифрових можливостей; поєднання можливостей фізичного та 

онлайн-магазину; створення унікального та привабливого досвіду здійснення 

покупок у магазинах; використання штучного інтелекту, доповненої і 

віртуальної реальності та роботів. 

8. Враховуючи можливості ПП «Злата СВ» і виявлені недоліки в 

бізнес-моделі, нами було запропоновано заходи по підвищенню якості 

обслуговування для процвітання компанії та досягнення лідерських позицій. 

Так, персонал повинен дотримуватися моральних зобов’язань, поводитися з 

покупцями відповідно до певних етичних принципів. Для цього суб’єктові 

господарювання необхідно розробити етичний кодекс і забезпечити його 

виконання. Потрібно сформувати корпоративну культуру підприємства. 

Високий рівень корпоративної культури сприяє ефективній реалізації 

стратегій управління і вдосконаленню взаємодії як в колективі, так і з 

клієнтами. 
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